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Аннотация. В статье представлены итоги выборочного обследования 

населения Республики Калмыкия по вопросам закредитованности населения 

региона, проведенного в рамках стратегического проекта «Снижение 

закредитованности населения Республики Калмыкия». Дана характеристика 

основных демографических и социальных характеристик различных групп 

населения Республики Калмыкия. В ходе исследования был определен уровень 

финансово грамотности населения региона. 
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В соответствие со Стратегией повышения финансовой грамотности в 

Российской Федерации на 2017 - 2023 годы было проведено исследование об 

уровне закредитованности населения Республики Калмыкия. Исследование 

включало в себя проведение выборочное обследование населения Республики 

Калмыкия по вопросам закредитованности населения. Данное исследование 

проводилось в рамках стратегического проекта «Снижение закредитованности 

населения Республики Калмыкия» опорного регионального университета 

КалмГУ.  

Выборочное наблюдение населения по вопросам закредитованности 

проведено выборочным методом во всех районах Республики Калмыкия с 

охватом в 2017 году 5487 респондентов.  

В данном разделе представлены данные о социальных и демографических 

показателях социального самочувствия населения Республики Калмыкия. 

Данные такого рода могут быть полезны при планировании PR–программ, 

разработке планов медиа воздействия на целевые группы потребителей услуги 
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т.д. 

В выборочном обследовании приняли участие 39 % городского населения 

и 61 % сельского населения Республики Калмыкия. Удельный вес женщин 

составил 64,2 % и мужчин – 35,8 %. Средний возраст опрашиваемых составил 

39,6 лет (женщин – 41,2 года, мужчин – 36,7 лет).  

Средний размер домохозяйства респондентов выборочного обследования 

населения составил 2,6 человека. 

Большая часть респондентов (53%) имеют высшее профессиональное 

образование, 26% – среднее профессиональное, 12% – среднее образование и 9% 

указали неполное высшее профессиональное.   

 

Рис. 1 – Распределение ответов респондентов по уровню образования 

На вопрос «Кем вы являетесь на основной работе?» более половины 

респондентов как городских, так и сельских ответили, что работают по найму (по 

трудовому договору), без оформления трудового договора – 21% городского 

населения и 18 % сельского населения. Так же есть лица указавшие, что работают 

не по найму с привлечением наемных работников и без привлечения наемных 

работников.  
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Рис. 2 – Распределение ответов респондентов на вопрос: «Кем вы являетесь по 

основному месту работы?» 

 

Республика является аграрно-сырьевым регионом, необходимо отметить, 

что в структуре экономики устойчиво доминирует сельское хозяйство [2]. 

Четвертая часть респондентов занята в сельском хозяйстве, 18% – в 

здравоохранении, 17% – в образовании, 14% – в оптовой и розничной торговле и 

11% – в государственном управлении. 
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Рис. 3 – Распределение ответов респондентов на вопрос: «Каким видом 

экономической деятельности Вы заняты?» 

 

При выборочном обследовании населения жителям были заданы вопросы 

о наличии регистрации по мету фактического жительства. 

Большая часть респондентов трудится на территории Республики 

Калмыкия (73%), но в регионе наблюдаются миграционные потоки как 

внутрирегиональные, так и межрегиональные. Рассматривая по данным 
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выборочного обследования миграционную подвижность населения региона в 

контексте город-село, следует отметить, что сельское население более активно 

участвует в переселениях, чем городское. Отдельные половозрастные группы 

населения принимают разное участие в миграционном процессе. Наибольшая 

миграционная активность наблюдается у мужчин. 

 

Рис. 4 – Распределение ответов респондентов на вопрос: «Ваша работа 

находится на территории того же населенного пункта, где Вы проживаете?» 

 

Массовый отток сельской молодежи из аграрных районов в город, и без 

того испытывающих высокую надобность в сельскохозяйственных кадрах 

разной квалификации, что особенно негативно отражается на экономическом 

развитии республики. 

Оптимизация направлений внутренней миграции населения возможна 

путем преодоления региональных различий в уровнях доходов и бедности 

населения, выравнивания развития социальной инфраструктуры, доступности 

объектов и предоставляемых ими социальных услуг.  

Мероприятия, направленные на решение этих проблем, необходимо 

включать в стратегии и программы развития Российской Федерации и субъектов 

Российской Федерации. 

На сегодняшний день Республика Калмыкия характеризуется 

увеличивающимся ростом лиц пенсионного возраста в общей численности 

населения региона, то есть демографическим старением, и модификацией 

структуры демографической нагрузки на трудоспособное население. Бесспорно, 
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массовый отток жителей из республики с неоптимальной возрастной структурой 

и увеличивающимся населения пенсионного возраста обостряет негативную 

ситуацию, с точки зрения перспектив состояния рынка труда. Снижение числа 

трудоспособного населения, рост числа лиц старше трудоспособного возраста и 

сокращение численности постоянного населения, к сожалению, являются 

типичными чертами демографической ситуации Калмыкии. 

 

Рис. 5 – Распределение ответов респондентов на вопрос: «Имеется ли у Вас 

желание переехать из республики?» 

 

Более половины респондентов (61%) главным источником средств к 

существованию отметили трудовую деятельность, личное подсобное хозяйство - 

16%, почти треть – пенсии и иной источник указали 12%. 

67% респондентов, указавших источники средств к существованию, имеют 

только один источник, 29% – два источника и 4% – три и более источников 

средств к существованию.   
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Рис. 6 – Распределение ответов респондентов на вопрос: «Укажите все 

имеющиеся у Вас (Вашей семьи) источники средств к существованию?» 

 

Для мониторинга субъективной бедности — наблюдения за численностью 

и составом групп, которые ощущают недостаток средств для текущего 

потребления — мы используем два индикатора. 

Первый индикатор — это уровень материального положения, для оценки 

которой населению был задан вопрос: «Как бы Вы оцениваете материальное 

положение Вашей семьи?». Бедными, по субъективной оценке, материального 

положения в рамках этого анализа считаются индивиды, сообщившие о плохом 

или очень плохом материальном положении, а также домохозяйства, в которых 

они проживают. 

Основная масса респондентов (74%) оценивает свое материальное 

положение выше среднего: 3% всех опрошенных ответили, что их материальное 

положение можно оценить, как «очень хорошее», но большая часть населения 

53% – как «хорошее». К сожалению, стоит отметить, что почти четверть 

обследуемых оценило свое материальное положение ниже среднего и 2 % 

респондентов не смогли оценить свой доход.  
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Рис. 7 – Распределение ответов респондентов на вопрос: «Как бы Вы сейчас 

оценили материальное положение Вашей семьи?» 

 

В анализе по типу поселения стоит отметить, что респонденты сельской 

местности чаще оценивали свое материальное положение ниже среднего (29%), 

чем респонденты городской местности (21%). 

 

Рис. 8 – Распределение ответов респондентов на вопрос: «Как бы Вы сейчас 

оценили материальное положение Вашей семьи?» (по типу расселения) 
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последний год?» 49% обследуемых ответило, что «осталось без изменения», 22% 

отмечают ухудшение материального положения, 17% населения отмечают их 

доходы за последний год улучшились. 

 

Рис. 9 – Распределение ответов респондентов на вопрос: «Как изменилось 

материальное положение Вашей семьи за последний год?» 

 

Более половины опрашиваемых отметили свой среднедушевой семейный 

доход до 10 тысяч рублей на одного члена семьи, почти 30% респондентов в 

диапазоне от 10 до 15 тысяч рублей, от 15 и выше тысяч рублей указали 9%. В 

целом по региону среднедушевой доход на одного члена семьи, на дату 

обследования, составил 11180 рублей.  

В регионе наблюдается достаточно низкий процент населения, имеющих 

сбережения или накопления на дату обследования, так только 24% респондентов 

отметили о наличии сбережений. 

 

Рис. 10 – Распределение ответов респондентов на вопрос: «Есть ли в Вашей 

семье сбережения или накопления?» 
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Населению был предложен вопрос: назовите, по вашему мнению, 

минимальную сумму сбережений? Так большинство респондентов указало 

минимальную сумму сбережений в пределах от 500 до 550 тысяч рублей.  

Анализируя полученные данные в ходе исследования можно сделать 

вывод, что большая часть населения хранит свободные денежные средства в 

форме неорганизованных, стихийных сбережений («под подушкой»), которые не 

могут быть обращены в реальный производственный сектор для экономического 

развития республики. Выше сказанное свидетельствуют о том, что активное 

сберегательное поведение у большой части населения республики не развито. 
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